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子どもの
お留守

みんなの
家では、どうしてる？

　留守番をさせるようになったきっ
かけを聞いたところ、最も多かった
のは「仕事を始めたため」「児童クラ
ブの迎えの時間に間に合わないため」
など、仕事の都合によるものでした。

　２位は、「１人で留守番できる年齢になった」「子どもが留守番
してみたいと言った」など、成長を理由にしたもの。３位は「児童
クラブに行かなくなった」という理由。４年生ごろから定員オー
バーで入所できなかったり、子ども自身が行きたくないと言った
りで、留守番を始めるパターンも多いようです。
　その他、コロナ禍による学校の休校で親の都合がつかず、急き
ょ留守番をさせたといった声も寄せられました。
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。

　春の入学や進級を機に、留守
番をするようになる子も多いの
では。でも子どもだけの留守番
は、いろいろ心配が尽きません
よね。今回は読者アンケートか
ら子どもの留守番事情を探り、
留守番の注意点を紹介します。
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　「子どもだけで留守番をさせたことがあるか」と
の問いには、約８割の家庭が「はい」と回答。初め
て留守番をさせた年齢を聞くと、小学校に入学す
る６歳が最も多く、次いで７歳、８歳という結果
になりました。７歳までに約半数が、留守番を経
験しているようです。

子どもだけで留守番をさせたきっかけは？

初めて留守番を
させたのは何歳？

　昨秋からパートで仕事を始め、平日の週に３回、小学１年の
上の子だけ16時まで留守番をさせています。家におやつと飲
み物を用意して、子どもが食べながら待てるように心掛けてい
ます。私の帰りが遅くなった時に子どもが勝手に友達を家に上
げていたこともあり、いろいろと心配です。長期休暇を考える
と、今後は児童クラブに入れるかどうか悩んでいます。
（36歳　子／小１・３歳）

　上の子は児童クラブに入所できなくなった小学５年から留守番を
させるようになりました。時間は、私が仕事から帰宅する18時過
ぎまでです。
　心配だったので、キッズ携帯を持たせて家に帰ったらメールで私
に連絡させるようにした他、「留守番ノート」を作って私が帰る時間
や、宿題など〝することリスト〟を記入して毎日置いておきました。
子どもにはそのノートに、帰宅した時間と留守番の間に何をしてい
たかを書かせるようにしました。３年生の下の子も、児童クラブを
やめたら同じようにするつもりです。（43歳　子／中１・小３）

７歳までに
約半数が、
留守番を経験

■掲載しているイベント等は２月19日現在の情報です。
実施については変更になる場合もあります
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子どもが成長してきたから

児童クラブに行かなくなったから
（入所できなかった）

やむを得ない用事で
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留守番
開始年齢は
平均で7.6歳

留守番の理由は
「仕事の都合」が

最多

わが家の留守番事情

アンケート調査／１月６日〜19日
５歳〜中学生の子どもがいる人を対象に実施
（有効回答数111）

２面では、留守番の
注意点を紹介
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（複数回答）
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警備部　小
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さん
ALSOK 鹿児島綜合警備

子どもに一方的に押し付
けず、守らなければどん
な危険があるのかを一緒
に伝えてくださいい

ゆ

な

い

だ

いえの鍵を見せない
これから留守番することが知られてしまうので、家に
着くまで鍵は人から見えないところにしまっておく

いえの周りをよく見る
玄関を開けた時に押し入られないよう、家の周りや自
分の後ろに怪しい人がいないか確認する。変だなと思
ったら、家の人に連絡を

ゆうびんポストをチェック
郵便物がたまっていると家に誰もいないと思われ、
空き巣に狙われる可能性も。帰宅時に取り込むよう
にしよう

だれもいなくても「ただいま！」
家の中に家族がいるように見せかけ、子どもだ
けで留守番していると悟られないようにしよう

なかに入ってすぐ戸締り
家に入ったらすぐに鍵をかける。玄関だけでなく、窓
など家全体の戸締りにも気を付ける

読者宅の留守番ルールは？

　読者に家で実践している留守番ルールを聞いたとこ
ろ、上記の結果に。小囿さんは「どれも大切な約束で
すが、中でも上位の〝訪問者の対応をしない〟と〝火を
使わない〟は、ぜひ守ってほしい約束です」と話します。
　「宅配業者を装った犯罪もあるなど、家を訪ねてく
る人が全ていい人だとは限りません。防犯面のリスク
を考えると、訪問者には対応しない方が安全です。ま
た、子どもは火を使っている間に他のことに夢中にな
り忘れてしまうこともあるので、使わせない方が安心
ですよ」とアドバイス。
　留守番ルールは、子どもが成長してきたら、家の状
況や環境に合わせて見直していくのがお勧めだそう。
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　せっかく約束事を決めても、子どもが守れ
なかったり、想定外のことが起きたりするこ
とも。読者から寄せられた留守番の失敗談を
紹介します。

わが家の

留守番失敗談 火を使えないよう、コ
ンロはチャイルドロッ
クをかけている（46歳）

１日のタイムスケジュ
ールを作り、実行する
よう伝えている（46歳）

地震や火災時の対応を、
日頃から言い聞かせてい
る（37歳）

不安なことがあったら、
近所の人に相談するよう
話している（39歳）

緊急時にすぐ連絡できるよう、
電話の横に携帯や職場の連絡
先を貼っている（41歳）

何があっても誰が
来ても、玄関を開
けないよう言い聞
かせている（38歳）

５つの約束を合言葉

何に気を付ければいい？ 教えて！

で子どもに教えよう！

お弁当を作って、電子レンジで温めて食べるよう
に伝えたが、30秒と30分を間違えたらしく弁当
箱ごと焦げて食べられなかった。危うく火事に
なるところで、電子レンジも危ないと思った…
（44歳　子／小１）

インターホンに出ない練習で、チャイムを押して
隠れ、様子を見るということを繰り返していたら、
慣れてしまい「お母さんでしょう」とふざけるよう
になった。訪問者が来た時に不在がバレるのでは
と、とても心配（35歳　子／６歳）

初めて鍵を持たせた時に、力任せ
に開けようとしたのか、鍵がバキ
ッと半分に折れてしまった。家に
帰ると、涙と鼻水でグシャグシャ
の息子が玄関に立っていた。本当
に何が起こるか分からないと思っ
た！（35歳　子／小３）

帰宅後は外に出掛けない3位 18.3%

戸締りをしっかりする4位 17.2%

何かあったら親に連絡する5位 9.7%

親以外の電話に出ない5位 9.7%

火を使わない2位 31.2%

訪問者の対応をしない1位 80.6%

まねしたいものが
たくさん！

「何かあったら会社に電話して」と
伝えたら、「ゲームしていい？」「宿
題どこまでやる？」などと電話が
きた。何かあったらの〝何か〟を、
きちんと説明しておくべきだった
（38歳　子／小３・小２・４歳）

家の鍵は、袋などに入れて
ランドセルの中に。紛失防
止のためにも、玄関前以外
では出さないように

ポイント

「ただいま」は元気
な声で。侵入者が
いた場合、驚いて
逃げていく効果も

ポイント


